



## САВМА возрождается

**Савеловский машиностроительный завод уже в ближайшее время ожидают большие перемены. Новый собственник намерен серьезно развивать это перспективное предприятие**

Свое начало Савеловский машиностроительный завод берет с момента строительства в 1915 году железнодорожных мастерских по ремонту узкоколейного подвижного состава. За почти столетнюю историю завод не раз менял название, статус и форму собственности, был награжден орденом Трудового Красного Знамени. И по сей день он является одним из флагманов отечественного машиностроения. В 2012 году Савеловский машиностроительный завод вошел в состав объединенной промышленной корпорации «ОБОРОНПРОМ».

Сегодня это одно из крупнейших станкостроительных предприятий России. Здесь накоплен богатый опыт проектирования и производства высокотехнологичного и наукоемкого оборудования для различных отраслей промышленности, в том числе аэрокосмической. Специалисты предприятия способны на высочайшем техническом уровне выполнить модернизацию практически любого станка — как отечественного, так и импортного. Продукция завода широко известна не только в России и ближнем зарубежье, но и во многих странах мира, включая Китай, Индию, Иран.

На заводе трудится порядка 1200 человек. Средняя заработная плата — более 20 тыс. рублей. Тем не менее предприятие переживает непростые времена. Фактически это последнее из станкостроительных предприятий полного цикла, оставшихся в России. В 2012 году савеловский завод стал частью объединенной промышленной корпорации «ОБОРОНПРОМ».

В рамках рабочей встречи председателя областного парламента Андрея Епишина с генеральным директором ООО «Савеловский машиностроительный завод» Петром Сазоновым обсуждались перспективы развития одного из старейших предприятий региона. Как считает новое руководство предприятия, такие перспективы есть.

— В наших планах — дальнейшее развитие завода, в первую очередь в направлении, связанном со станкостроением, — говорит генеральный директор ООО «СМЗ» Петр Сазонов. — В конечном итоге мы должны стать центром компетенции в объединенной промышленной корпорации «ОБОРОНПРОМ». То есть центром компетенции по оснащению предприятий современным высокотехнологичным оборудованием, которое позволит повысить эффективность производства конечной продукции (включая вертолеты, авиационные двигатели). Мы нацелены на то, чтобы восстановить репутацию Савеловского машиностроительного завода и упрочить его положение.

В успешном развитии ООО «СМЗ» заинтересована и местная власть. Город Кимры, на территории которого расположены производственные цеха и площадки завода, напрямую зависит от стабильной работы предприятия, где трудятся целые семейные династии.

— Практически каждый десятый рубль в бюджете города — это налоги Савеловского машиностроительного за-

вода, — отмечает глава города Кимры Максим Литвинов. — Сегодня заработная плата на предприятии значительно выросла. Это позволяет говорить о том, что муниципальный бюджет будет получать больше налогов. Для города это несомненный плюс.

Впрочем, пока завод делает только первые шаги к возрождению былой мощи. Здесь надеются, что интеграция с корпорацией «ОБОРОНПРОМ» окажется выгодной обеим сторонам. Свою помощь готов оказать и регион.

— Савеловский машиностроительный завод всерьез претендует на статус градообразующего — со всеми преференциями, которые дает федеральное законодательство и которые были приняты на государственном уровне в последние годы, — подчеркнул председатель областного парламента Андрей Епишин. — Я считаю, что нужно продумать возможность совместного обращения к федеральным законодателям и в правительство РФ по данному вопросу. Для Кимры это предприятие всегда являлось определяющим. И, конечно, хотелось бы, чтобы так было и впредь.

**Иван ОРЛОВ**

## Время собирать клубни

**В Тверской области в разгаре уборка урожая, и в этом году среди передовых аграриев вполне может занять достойное место ООО «Саначино-Агро». С владельцем предприятия Дмитрием ЗЕЛЕНИНЫМ мы беседуем о поддержке фермерства и о других «урожаках», которые принесет эта осень**

— Дмитрий Вадимович, на днях вы официально стали фермером. Столь резкая смена деятельности, откровенно говоря, до сих пор у многих вызывает удивление. А что помимо профессии изменилось в вашей жизни — рабочий график, окружение, ресурсы, мировоззрение, цели?

— Все это меняется не тогда, когда человек занимает очередную должность или покидает какой-то пост, а в зависимости от общеэкономической ситуации. За последний год российское общество стало совсем другим, и это играет значительную роль. Изменился род занятий, а рабочий график остался прежним. Я стал больше бывать в Москве, но из шестидневной рабочей недели 2–3 дня провожу в Твери. А мировоззрение осталось прежним.

Помимо отдельных бизнес-проектов можно говорить о работе в Ассоциации менеджеров. А вообще, здесь, в Тверской области, мои интересы в первую очередь связаны с сельским хозяйством — с развитием предприятия «Саначино-Агро».

— Куда сбывает свою продукцию «Саначино-Агро»? Можете ли вы дать совет, как реализовать картофель мелкому фермеру?

— Мы торгуем по всей России. Продать можно всегда, вопрос лишь в цене. Покупатель ищет то, что ему выгоднее: по объему, по цене, по качеству или по всем трем параметрам сразу. Понятно, что частнику трудно удовлетворить требования большой сети, да и ей самой удобнее обратиться к оптовикам или в крупное хозяйство. Значит, нужно давать такие конкурентные преимущества, которые обеспечивают «любовь» именно к тебе.

— В последние годы программы по поддержке аграрного сектора не раз «перекраивались» в поисках более эффективного способа расходования бюджетных средств. Однако по-прежнему миллиарды рублей, инвестированные государством в сельское хозяйство Твер-

ской области, «прорывного» эффекта не дают. Сегодня, уже зная ситуацию в АПК изнутри, вы пересмотрели бы объемы и принципы распределения этих финансовых потоков?

— Сельское хозяйство — самая консервативная отрасль экономики: любой сигнал о предстоящем изменении правил игры (даже если оно по сути своей положительное!) тут же дает отрицательный результат. Таким образом, главный принцип — не менять коней на переправе. А если другого пути нет, каждый шаг нужно делать очень аккуратно и обдуманно.

Бороться за голые цифры на селе очень проблематично. Предположим, по итогам года на животноводческом предприятии нет прибыли, но при этом резко возросла численность скота. Как рассматривать последнее — как «прибыль» или как «головы»? Если фермер привык считать «по головам» — значит, ему так удобнее. Его нужно учить, консультировать, помогать, но не переделывать.

Помогая селу, власти следуют прежде всего заботиться о том, чтобы люди, хозяйствующие на земле, могли выигрывать конкурентную борьбу.

А заброшенные поля по пути из Москвы в Петербург мы видим не потому, что в стране нет сельского хозяйства, а потому, что им никто не хочет заниматься!

— Год за годом Россия теряет свои малые города: областные центры притягивают лучшие силы и умы, а в глубинке обостряется кризис: демографический, социальный, экономический... У вас есть готовый рецепт, как переломить эту тенденцию?

— Если говорить о государственной политике на этот счет, прежде всего нужно пересмотреть систему распределения бюджетных средств. Чтобы территория работала, у нее должны быть деньги на решение жизненно важных вопросов. Их отсутствие и определяет дальнейшую деградацию.

Второй имеющий принципиальное значение момент: каждой территории нужно свое предназначение и идеология. Если идею совместить с деньгами, город будет жить, а население — гордиться своей малой родиной.

— Вопрос в том, кто придумает и сформулирует такую идеологию, условно говоря, где-нибудь

в Лесном районе. Оттуда же давно уехали все идеологи, стратеги и тактики...

— Эта история началась в 1861 году: люди стали уезжать из деревни сразу после отмены крепостного права и продолжают покидать ее просто потому, что качество жизни в крупных городах заметно выше. Обратите внимание: важные стратегические решения всегда применялись властью на окраинах страны (для элементарной сохранности границ туда всегда вливались немалые средства). А центр России последние полторы сотни лет неуклонно уменьшался в численности, в этом нет ничего нового.

Выход известен: нужно создавать новые интересные и хорошо оплачиваемые рабочие места. Но правильно при этом появление на той или иной территории активных и заинтересованных людей.

— Дмитрий Вадимович, сейчас, безусловно, внимание широких слоев тверской общественности приковано к предстоящим 14 октября выборам в Тверскую городскую думу. А вам они интересны или вы уже устали от политики?

— Выборы в ТГД интересны мне только как наблюдателю. Сам принимать в них участие я не вижу никакого смысла. Но если кому-то потребуются мое содействие, то готов его оказать.

— Безусловно, каждая из выдвигающихся политических сил рассчитывает на победу, однако политологи уже неоднократно отмечали, что результат голосования будет непредсказуемым, причем ожидается, что значительная часть мандатов окажется в руках беспартийных кандидатов. Вы согласны с такими прогнозами?

— Полагаю, что новый состав городской Думы будет столь разношерстным, что о достижении каких-либо компромиссов придется только мечтать. Новый депутатский корпус окажется не в состоянии договариваться по стратегически важным вопросам, и проблемы, беспокоящие горожан, останутся нерешенными. Человек, идущий на выборы, должен это осознавать.

Обещать «что угодно» можно, только если отработаешь популизм. Кажется, сегодня вообще никто не понимает, как исправить ситуацию с водой, теплом, дорогами и т.д. — нам не предлагают конкретных ре-



**Дмитрий ЗЕЛЕНИН:**

— *Помогая селу, власти следует прежде всего заботиться о том, чтобы люди, хозяйствующие на земле, могли выигрывать конкурентную борьбу.*

шений. А ведь политики всего лишь олицетворяют то, что нужно тому или иному социальному слою граждан, которые их поддерживают...

Я бы посоветовал не участвовать в этих выборах вообще. Именно потому, что в эту Думу нужно идти с конкретными предложениями (я не готов озвучивать их для печати) и готовностью учиться договариваться с политическими оппонентами, а мы не умеем этого делать. Ну, каким образом Дума может принять решение вложить огромные деньги в городские теплотрассы? Кто примет на себя ответственность оторвать их от детских садов, больниц и ремонта дорог? Где эта сила или кто эта личность? Каждый предпочтет остаться в стороне, занимаясь какими-то своими мелкими вопросами...

— *Согласитесь, подобный сценарий мы уже наблюдали, поэтому, собственно, дело и дошло до роспуска представительного органа и вмешательства региональной власти. Если и сейчас тактика «ручного управления» не сработает, то, получается, проблем в Твери станет еще больше и от коллапса город придется спасать уже федеральному центру?*

— Да, ситуация в областной столице будет ухудшаться. Но у федерального центра достаточно других проблем и до прямого вмешательства, полагаю, не дойдет. Мы все видим, что в Твери ужасные дороги, но есть города, где дела обстоят еще хуже.

— *Дмитрий Вадимович, как известно, в этом году в Россию вернулись прямые выборы губернаторов. Как вы восприняли это «хорошо забытое старое» нововведение?*

— За годы их отсутствия в России было потеряно

время для формирования новой политической элиты. Лично я считаю это решение давно назревшим: нужны новые фигуры, люди, которые могли бы брать на себя ответственность за ситуацию в городах и регионах. Но быстро они не появятся, нам придется подождать 3-4 года.

Полагаю, что решение о возвращении прямых выборов губернаторов было принято для того, чтобы переложить ответственность за происходящее с федеральному центру на регионы.

Давайте вспомним: выборы были отменены тогда, когда экономическая ситуация позволяла политикам действовать весьма раскованно (и федеральный, и региональные бюджеты росли как на дрожжах и управлять было весьма комфортно). Тогда и появилось решение «зажать ситуацию», с тем чтобы суметь придать единообразия управлению страной. Сегодня, после кризиса, положение совсем другое: нужно отдать часть полномочий «вниз», потому что многие ресурсы исчерпаны и целый ворох проблем уже не решается «через центр». Таким образом, решение о возвращении выборов правильное. Но посмотрим, как будет работать «фильтр»...

— *А вы сами не хотели бы еще раз попробовать себя в качестве губернатора Тверской области?*

— Так вопрос не стоит. Что значит «хочется»? Хочется, если надо. Я имею в виду, не мне.

— *Раз уж выдался такой случай, невозможно не спросить: как вы сами оцениваете свою работу на посту губернатора теперь, когда прошло больше года после вашей отставки? Можете ли выделить какие-то успехи и неудачи?*

— Наверное, об этом нужно спрашивать не меня, а исследователей... Или жителей Тверской области, вместе с которыми мы прожили все эти годы. Мое мнение на этот счет — не более чем личностная оценка, которая может показаться кому-то не слишком объективной.

Главной заслугой я считаю то, что нам удалось серьезным образом изменить бюджет региона. В 2004-2005 гг. по размеру средней заработной платы Тверская область занимала девятое место в Центральном федеральном округе. Теперь наше место — шестое (а в этом году, возможно, и пятое). Одновременно снизилась стоимость «потребительской корзины» — с третьей позиции в ЦФО до седьмой. В 2008-2010 гг. мы стали лидерами по инвестициям, опередив даже Калужскую область с ее знаменитым «автомобильным кластером». Все вместе позволяет утверждать, что в экономике области произошли серьезные структурные изменения, которые носят долгосрочный характер.

Важное завоевание в социальной политике — создание единой системы социальной защиты: сегодня в любой точке области бюджетники получают одни и те же деньги и льготы. В регионе стало гораздо больше социальных объектов: к примеру, был один Ледовый дворец, а теперь — восемь (не знаю, сдан ли уже девятый, в Ржеве). Построили перинатальный центр — тоже дело нешутливое. Говорить о достижениях можно долго... Главное — область зазвучала.

— *А что все-таки у вас не получилось?*

— Действовать быстрее. Все это нужно было сделать за четыре года, а понадобилось семь. Но если люди оценили перемены, значит, мы работали хорошо.

**Ирина ИВАНОВА**

## Консультация с доставкой в офис

**С 1 октября 2012 года вступают в силу новые изменения валютного законодательства РФ. Они затронут процесс оформления документации у предприятий — участников внешнеэкономической деятельности. Для своих клиентов банк ВТБ организовал обучающий семинар, посвященный грядущим нововведениям. В нем приняли участие клиенты 43 филиалов и отделений банка по всей территории России, в том числе и клиенты тверского филиала**

Как известно, вся внешнеэкономическая деятельность в стране регулируется Федеральным законом «О валютном регулировании и валютном контроле» № 173-ФЗ, который был принят в декабре 2003 года, и нормативными актами Банка России. Но с 2004 года отечественная система валютного контроля претерпела ряд модификаций. Только в прошлом году изменения в Федеральный закон № 173-ФЗ вносили шесть раз.

Некоторым участникам ВЭД, в частности представителям малого и среднего бизнеса, уследить за всеми нововведениями и самостоятельно разобраться в тонкостях валютного регулирования довольно непросто. Банк ВТБ заботится о своих клиентах — для них постоянно организуются семинары, разъясняющие сложные моменты валютного законодательства.

Банк ВТБ является членом Комиссии по банковской технике и практике, участвует в разработке правил Международной торговой палаты и Банковской комиссии РНК МТП — все это позволяет банку всегда быть в курсе последних изменений и мировых тенденций в области документарного бизнеса и требований валютного законодательства страны. Кроме того, ВТБ участвует в разработке правил, унифицирующих проведение гарантийных операций и международных расчетов в форме аккредитивов и инкассо, а также решает вопросы совершенствования нормативно-правовой базы валютного законодательства РФ.

Такая активная позиция банка дает ему возможность занимать лидирующие позиции на российском рынке банковских услуг в области валютного контроля, в том числе по консультированию контрагентов на любом этапе

совершения сделок. С 2007 года банк ВТБ регулярно проводит профилактические мероприятия, чтобы предотвратить нарушения клиентами главного документа, регулирующего внешнеэкономическую деятельность.

Семинар по теме «Изменения в валютном законодательстве РФ» прошел 6 сентября. Его участниками стали клиенты ВТБ по всей России, в том числе представители предприятий и организаций Твери и региона. В режиме видеоконференцсвязи специалисты управления валютного контроля головной организации ВТБ рассказали об изменении порядка и сроков предоставления документов валютного контроля в соответствии с требованиями инструкции Банка России от 4 июня 2012 года № 138-И.

На семинаре был подробно освещен перечень

ронном виде в Федеральную таможенную службу.

— Подобные семинары проводятся в рамках общенациональной программы «Финансовая культура и безопасность граждан России», а также социальной инициативы банка ВТБ, — отметил руководитель службы операционно-кассового обслуживания Тверского филиала банка ВТБ Дмитрий Денисов. — Их цель — повысить финансовую грамотность нашего общества.

Благодаря подобным семинарам клиенты банка ВТБ своевременно получают достоверную информацию, в частности по применению норм валютного законодательства. От того, насколько юридически грамотно оформляются и проводятся валютные сделки, зависит репутация компаний. Банк ВТБ всегда заинтересован в успехе своих клиентов и готов помочь в решении любых банков-



**Дмитрий Денисов: «На сегодняшний день наша цель — довести до клиентов актуальные требования действующего валютного законодательства и практические аспекты его использования».**

новых документов валютного контроля, порядок их заполнения, сроки представления в банк. Кроме того, были рассмотрены актуальные вопросы, связанные с возможными нарушениями клиентами валютного законодательства РФ, в том числе ответственностью клиентов за такие нарушения, а также даны рекомендации по предупреждению нарушений.

Начальник управления Елена Третьюхина обратила внимание на то, что уполномоченные банки теперь могут самостоятельно готовить паспорта сделок по внешнеторговым контрактам своих клиентов и передавать их в элект-

ских вопросов, в том числе по внешнеэкономической деятельности.

Чтобы оказать оперативную методологическую помощь и поддержку, специалисты Тверского филиала ВТБ всегда готовы проконсультировать своих клиентов по телефону, через систему ДБО, а также выехать непосредственно на предприятие.

**Филиал ОАО «Банк ВТБ» в г. Твери: Свободный переулок, д. 9, тел.: 33-02-14, 33-12-33, факс 33-17-97, e-mail: tvemain@tve.vtb.ru Генеральная лицензия Банка России №1000**